

## 圆教寺的历史

圆教寺的开山祖师性空上人(910-1007)从 10 岁开始学习《法华经》，由此开启了求法之路。36 岁时，他出家为僧，前往九州修行了 20 年。966 年，性空上人被一朵神秘的云彩吸引到书写山上。在那里，他目睹了天女绕着樱花树边起舞边诵偈，赞颂如意轮观音。受此启发，性空上人将樱花树雕成一尊如意轮观音像，这尊雕像从此成为圆教寺摩尼殿内供奉的本尊。

性空上人出身贵族橘家族，备受贵族藤原家族和退位的花山法皇(968-1008)的庇护。花山法皇在 10 世纪晚期两次来到书写山，赐寺名圆教寺，并将其定为敕愿寺。从此，寺庙就开始享有特权和经济收益。圆教寺迅速发展为活跃的佛教社区，在性空上人圆寂后依然持续蓬勃发展。

1174 年，圆教寺有幸获得接待后白河法皇(1127-1192)的特权。这位法皇虽已退位，但仍实力不俗。在为期 7 天的礼佛活动中，法皇提出了想要瞻仰建寺 200 年内从未从佛龕中取出的如意轮观音像的要求。摩尼殿的名称也是后白河法皇所赐，意为佛法宝珠。1333 年，后醍醐天皇(1288-1339)从流放地隐岐岛返京途中亦曾在圆教寺的大讲堂下榻。

在漫长的战国时代(1467-1568)，圆教寺开始衰退。1578 年，武将丰臣秀吉（1537-1598，当时名为羽柴秀吉）占领书写山，将此处改建为山城后驻扎了约 2 万大军。在 2 年的占领期间，无聊暴躁的驻军经常恐吓僧侣，破坏寺院建筑。

1603 年德川幕府成立后，圆教寺的命运迎来转机。为修复寺院，姬路城城主本多忠政(1575-1631)在 1620 年发起募资活动。此后圆教寺一直受到松平家族、榊原家族等本地历代藩主的庇护。

江户时代(1603-1867)，随着圣地巡礼的盛行，平民百姓也对书写山产生了兴趣。圆教寺是“西国三十三所”中的一处灵场，这条跨越 5 县 2 府（和歌山县、大阪府、兵库县、京都府、奈良县、滋贺县和岐阜县）、长达 1000 公里的朝圣之路，也是日本最古老的观音巡礼线路。相传完成全部 33 处的朝拜之后，就能获得观音菩萨三十三相的祝福。得益于千余年的悠久历史和传统，至今造访圆教寺的巡礼者依然络绎不绝。